

# “十二五”期间我省生态建设稳步推进，2014年生态文明指数得分全国居首

# 青山碧水蓝天 “醉”美海南生态

数说 精彩十二五

■ 本报记者 周晓梦

93.27分！这是海南省生态文明指数的得分，排名居全国首位。

这份数据来自最新出版的2014《中国省域生态文明建设评价报告》生态文明绿皮书，报告还显示，在生态活力、环境质量、社会发展、协调程度4个评价指标中，海南均获得理想成绩，“在生态文明建设类型上，海南属于均衡发展型。”

这一成绩的取得，得益于我省长期以来坚持生态立省，环境优先，把建设生态文明、保护生态环境放在经济社会发展的首要位置，探索经济社会与环境协调、可持续发展的道路。

回眸“十二五”，不难发现，海南的发展变化和“生态文明建设”、“生态文明指数”、“经济生态双赢”等关键词息息相关。海南的这五年，不仅是经济发展提质增效的五年，也是生态文明深入人心、稳步推进的五年。

**关键词：亮实招**  
环保政策措施频出台

十月金秋，在东寨港国家级自然保护区，青翠的红树林随波荡漾，鹭鸟展翅其间，不远处的沼泽波光点点、草芽绿嫩，生机盎然。这是海南岛常见的景，也是海南岛独有的景。

“十二五”以来，我省在环境保护、生态建设、生态产业发展、人居环境改善和生态文化培育等方面进行了有益探索与实践，一系列的生态文明建设政策和举措频频出台。

今年2月16日，海南省生态环境保护厅正式挂牌成立。和其他省份环保厅不同，我省突出“生态”二字，单独设立“生态环境保护厅”突显了我省生态立省战略、生态保护优先的原则。

**关键词：优等生**

生态文明指数得分全国第一

“绿化宝岛”大行动是我省生态文明建设的重要举措之一。自2011年实施以来，截至2014年底，全省实际完成造林合格面积达154.7万亩，全省规划造林绿化任务完成率为103.13%，提前一年完成目标任务。

五年来，全省在增绿、护蓝、节能、减排、治污等生态文明建设举措上成效斐然。全省目前已累计建成1个环保模范城市、3个国家级生态乡镇、1个国家级生态村、23个省级生态文明乡镇、225个省级小康环保示范村和15929个文明生态村，全省文明生态村占自然村总数68.3%……

作为全国第一个生态示范省，海南交出了一份又一份优秀的生态文明成绩单，生态文明指数在全国名列前茅。



在海口市演丰东寨港红树林，游客漫步栈道欣赏生态美景。 本报记者 张杰 摄

**关键词：持续发力**

经济生态实现双赢

生态环境就是生产力。

青山和绿水，蓝天和白云，正在为海南经济特区、国际旅游岛建设注入越来越

越多的“生态自信”和“生态能量”。

今年前三季度，在经济结构上，以旅游为龙头的现代服务业已成为推动我省经济增长的主要力量，三次产业占GDP比重为22.8:23.5:53.7，服务业占GDP的比重同比提高了1.8个百分点，服务业对经济增长的贡献率更是达到了65.4%。

“生态文明是一项复杂的系统工程，重在建设，难在坚持。”省人大代表、省人大常委会副秘书长、生态学博士颜家安说，虽然未来还面临诸多挑战，但“十二五”所取得的成就为我省今后生态文明建设打下良好基础，海南将持续发力，实现经济生态双赢。 (本报海口10月25日讯)

## 中小企业发展 国际研讨会三亚举行

本报三亚10月25日电 (记者况昌勋 见习记者陈雪怡)10月24日，第八届中小企业发展国际研讨会在三亚市优秀中小企业、企业家颁奖典礼在三亚市举行。国内外高校及科研院所知名专家学者和企业家代表200多人共同围绕中小企业发展面临的机遇与挑战进行了分析和建言献策。

会上还举行了颁奖典礼，评选出52家三亚市优秀中小企业，5家三亚市中小企业优秀服务机构，63位三亚市中小企业优秀企业家，2位企业家获得推动三亚中小企业发展杰出贡献奖。

## 省直机关青年 赴渝重温红岩精神

本报海口10月25日讯 (记者张杰)18日至24日，为坚定省直青年理想信念，提升能力素质，由省直工委主办的2015年省直机关青年培训班，在重庆开展现场教学。该班为期两个多月，分为三个学习阶段。

在重庆，来自省直各单位的60名学员，不仅学习了青年工作等课程，还聆听红岩革命事迹，共同走进红岩村、白公馆、渣滓洞等革命遗址。学员们在渣滓洞里集体朗诵《黑牢诗篇》，重温入党誓词，还自编自演晚会、演出烈士事迹、唱革命歌曲、诵感人诗歌。大家通过听、看、行、思等方式，重温红岩精神，进一步坚定当代青年人的理想信念。

返琼后，学员们还将分组进行青年活动项目策划与实施，促进省直机关青年活动的广泛开展。

# 《南海哩哩美》临高巡演

《南海哩哩美》讲述的故事发生在很久以前的海南。南海上有一座美丽的珍珠岛，勤劳善良的人们世代生活在那。青年船长阿雷首次单独率船出海时，在南海海域的鬼门关遭遇台风，并救起了在风中遭难的外族首领那巴。忠厚的阿雷将那巴带回珍珠岛疗伤，以怨报德的那巴却想把美丽的珍珠岛、神奇的更路簿和善良的渔家姑娘阿美占为己有，对珍珠岛上的渔民进行了一场空前的杀戮。

晚8时许，歌剧开演。雷声、闪电，与滔天巨浪交织，震撼的开场画面和特别的音效带给观众一种全新的视听感受，将观众带进广阔无垠的南海。

为保护乡亲们生命免遭涂炭，阿美只身将那巴等人引入鬼门关，最终与敌人同归于尽，保护了父老乡亲和世代相传的更路簿，更守护了这片广袤无垠的祖宗海。

记者注意到，此剧不仅讲述了一段凄美的爱情故事，创作者还融入了大量临高人偶、哩哩美、唱吉等临高独具特色的本土文化元素，这让临高的观众称赞不已。

“《南海哩哩美》歌剧创作过程中，

曾多次到临高采风，此次巡演是对‘哩哩美’的起源地临高的一次回访。”导演邢时苗介绍，该剧于3年前开始创作，创作完成后于今年在第二届海南省艺术节首演，并获得海南省文华奖。目前，该剧已被列为海南省“中国梦”主题文艺创作重点项目，并被定位为我省备战第十四届精神文明建设“五个一工程”、第十一届中国艺术节的重点项目，将向文华奖发起冲击。

省政协副主席陈成观看了演出。

突出本土资讯 融通侨胞情感

# 海南日报客户端 搭建沟通海外乡情“连心桥”

本报海口10月25日讯 (记者董纯进)对分布世界各国的海南乡亲来说，通过手机移动APP了解新闻已成为一种时尚和便捷的选择。“第14届世界海南社团联谊大会暨2015海南文化澳新行”10月31日在澳大利亚举行，将有来自全世界各地的1500多名海南乡亲代表聚首悉尼，届时海南日报客户端将向众乡亲赠送精美的印刷折页，介绍并推介下载海南日报客户端，以方便大家快捷方便地了解家乡发展资讯。

海南日报客户端是海南日报报业集团倾力打造的手机终端经第一新闻门户平台，是海南新媒体融合大势下的领军新媒体。今年5月，海南日报客户端正式上线运行，至此，海南日报报

走进展团形成了集纸媒、网站、户外传媒、微信、微博、客户端于一体的“全媒体矩阵”，初步实现了“一次采集、多元生成、立体传播”的新媒体传播格局。客户端目前已设立了“海南”、“正论”、“官员”、“本土”等栏目，依托海南日报报业集团旗下媒体优势，已成为海南第一政经类新闻客户端。海南日报客户端“海南味”十足，除了报道大量本地新闻内容，还依托《海南日报》、《海南周刊》的强大采编资源，刊发了大量海南人文、历史、地理、风貌等内容。其中，在《本土》栏目刊发的海南话配音和海南原创歌曲，让海外乡亲们倍感亲切。

此前，海南日报客户端曾随海南日报“一带一路”大型系列报道记者，先后使用智能手机的用户，均可以通过手机自带应用市场下载安装。下载海南日报客户端主要有三种途径：一、安卓系统手机可通过百度手机助手、360手机助手、91助手、小米应用商店、华为应用商店、应用宝、安卓市场、木蚂蚁、

豌豆荚、联想乐商店等安卓市场搜索“海南日报”下载。二、苹果手机用户可通过APP STORE中搜索“海南日报”下载。三、通过手机扫描二维码按照手机提示进行下载安装。



海南日报客户端二维码

# 海南省食品药品监督管理局 公告(2015年第9号) 关于禁止使用不合格集中消毒餐饮具的 公告

4月底，媒体先后报道了海口市多家集中消毒餐具企业存在消毒水、洗碗水不经常更换等问题，对此，海南省食品药品监督管理局会同海南省卫生和计划生育委员会，对全省57家餐饮具集中消毒单位和部分使用集中消毒餐饮具的餐馆进行了认真排查摸底，针对存在影响卫生安全的问题，拟定了餐饮具集中消毒单位和餐馆使用集中消毒餐饮具的“必做清单”和“禁做清单”，并印发企业和餐馆执行落实。5月、6月和8月，我局对餐馆使用的集中消毒餐饮具进行了抽检，合格率分别为78.95%、83.82%、90.48%，卫生质量逐步提升。为更好地维护广大消费者使用集中消毒餐饮具的卫生安全，现将有关事项公告如下：

一、全省集中消毒餐饮具单位和使用集中消毒餐饮具的餐馆必须按“必做清单”和“禁做清单”进行整改(见附件1-4)。

海南省食品药品监督管理局  
2015年9月21日

### 餐饮具集中消毒单位“必做清单”

一、必须保证生产车间30米的范围内无开放式厕所、禽畜养殖场、垃圾场、粉尘、有害气体等污染源存在。  
二、必须设置相对独立和封闭的包装车间，每次使用前30分钟开启紫外灯等空气消毒设备进行消毒。  
三、必须在包装车间入口处设置通过式预进间，包装工作人员更衣、洗手、消毒后方可进入车间。  
四、必须组织从业人员每年体检1次，获得有效健康证明方可上岗。  
五、必须在消毒前对餐饮具实施除渣、去油、浸泡、冲洗的预处理。  
六、必须将预处理后的餐饮具在含氯消毒液里浸泡5分钟以上。  
七、必须严格执行餐饮具消毒卫生安全规定。冲洗用水温度须保持在60~80℃；蒸汽式高温消毒隧道须保证温度在100℃以上，消毒时间在10分钟以上；电子管发热式高温隧道须保证温度在250℃以上，消毒时间在2小时以上。

### 餐饮具集中消毒单位“禁做清单”

一、不准使用有毒有害、来历不明、不符合食品安全标准的洗涤剂、消毒剂、包装膜及餐饮具存放容器等。  
二、不准在清洗线上放置个人用品。  
三、不准使用未经清洗、消毒的容器盛装已消毒餐饮具。  
四、不准从业人员带病上岗和佩戴饰物进入消毒、包装车间。  
五、不准出售无有效合格证明的餐饮具。  
七、不准与消毒餐饮具同车混载有污染性的物品。  
八、必须留存消毒餐饮具供货方的每批次送货单及产品合格证明。

### 餐馆使用集中消毒餐饮具“必做清单”

一、必须从省食药监局公告的合格名单中采购消毒餐饮具。  
二、必须指定一名监管员，负责消毒餐饮具的验收、登记、发放等管理。  
三、必须当场验收每批次的消毒餐饮具，按总量1%~2%的比例，抽样检查产品包装密封性、感官品质、标签是否合格。  
四、必须设置封闭空间存放未使用的消毒餐饮具。  
五、必须设置专门区域存放使用过的餐饮具。  
六、必须每天对餐饮具存放空间、专门区域清洁1次，每周消毒1次。  
七、必须如实记录所购的每批次消毒餐饮具生产单位名称、规格、数量、生产日期或生产批号、保质期、进货日期。  
八、必须留存消毒餐饮具供货方的每批次送货单及产品合格证明。

### 餐馆使用集中消毒餐饮具“禁做清单”

一、不准在公告的合格企业名单之外采购集中消毒餐饮具。  
二、不准接收送货单无公章、无合格证明的消毒餐饮具。  
三、不准在消毒餐饮具存放空间放置其他物品。  
四、不准将未使用和使用后的消毒餐饮具同区域混放。  
五、不准向消费者提供包装破损、有污渍、无生产日期、无合格证明、超保质期的消毒餐饮具。  
六、不准虚假登记或不登记每批次消毒餐饮具的信息。

## 2015年8月从餐馆抽检集中消毒餐饮具合格产品名单

序号	产品名称	序号	产品名称
1	海口双喜乐餐饮具	27	乐东永康餐饮具
2	海口福乐康餐饮具	28	乐东和康餐饮具
3	海口金椰康餐饮具	29	乐东康加餐饮具
4	海口金椰福康餐饮具	30	临高百岁餐饮具
5	海口康乐福餐饮具	31	陵水康洁餐饮具
6	海口羽潔餐饮具	32	琼海富贵人餐饮具
7	海口康美洁餐饮具	33	琼海惠你康餐饮具
8	海口飞语餐饮具	34	琼中福康餐饮具
9	海口鑫心可餐饮具	35	琼中洁尔康餐饮具
10	海口鑫鸿达餐饮具	36	三亚德益餐饮具
11	海口兴泰康餐饮具	37	三亚民心餐饮具
12	白沙新雅洁餐饮具	38	三亚佳洁餐饮具
13	保亭保洁餐饮具	39	三亚民康餐饮具
14	保亭康美餐饮具	40	三亚恒宝利餐饮具
15	昌江美洁餐饮具	41	三亚康兴餐饮具
16	澄迈乐嘉乐餐饮具	42	三亚乐尔康餐饮具
17	澄迈颖川餐饮具	43	屯昌洁宝餐饮具
18	澄迈康乐福餐饮具	44	万宁兴洁餐饮具
19	澄迈益康餐饮具	45	万宁万安餐饮具
20	澄迈洁邦餐饮具	46	万宁万滨餐饮具
21	儋州绿洁餐饮具	47	万宁乐尔康餐饮具
22	儋州喜刷刷餐饮具	48	万宁力洁餐饮具
23	定安保食洁餐饮具	49	文昌永发餐饮具
24	东方康洁餐饮具	50	五指山万家洁餐饮具
25	东方喜乐多餐饮具	51	洋浦康益餐饮具
26	乐东嘉洁餐饮具	52	洋浦福尔康餐饮具

今年我省共完成造林绿化面积24.3万亩  
占年度造林计划的81%

本报海口10月25日讯 (记者周晓梦)近日，省林业厅通报了2015年“绿化宝岛”工程建设造林绿化进展情况。根据各市县上报的造林进度统计，截至目前，全省共完成造林绿化面积24.3万亩，占年度造林计划的81%，其中海防林建设3.3万亩，河流水库造林绿化0.4万亩，生态经济林造林16.3万亩，通道绿化造林1.0万亩，城镇绿化0.6万亩，村庄绿化2.7万亩。

据统计，截至10月15日，已超额完成年度造林计划的有农垦总局，以及五指山市、东方市、定安县、临高县、乐东县、陵水县等6市县；完成年度计划80%以上的市县有文昌市、琼海市、万宁市、屯昌县等4市县；完成年度计划不足50%的市县分别为儋州市、澄迈县、昌江县、保亭县、琼中县等5市县。

今年全省“绿化宝岛”工程建设明确植树造林计划30万亩，其中，指令性计划15万亩，指导性计划15万亩。目前来看，市县植树造林任务存在进展不平衡情况，省林业厅有关负责人表示，希望造林进度落后的市县，要认真贯彻全省“绿化宝岛”现场会精神，按照省政府投资百日大会战的要求，扎实推进“绿化宝岛”工程建设工作，努力完成全年造林计划任务。

关志明是三亚市红沙社区农贸市场的一名管理员。20多年来，他和妻子任劳任怨，不仅用心孝顺、照顾高龄的父母，还代替患尿毒症离世的妹妹抚养罹患脑瘫的外甥，广受赞誉。

省妇联介绍，关志明家庭曾在2012年获得“海南省五好文明家庭”称号，又于今年获得了“海南省最美家庭”和“全国最美家庭”等称号。

我省启动2015年圆梦女孩志愿行动  
一对一长期帮扶  
农村贫困女孩

本报定安10月25日电 (记者马珂)今天，我省2015年圆梦女孩志愿行动在定安县举行启动仪式，活动将对省内农村贫困女孩进行捐助并安排志愿者开展长期帮扶。

定安县20余名农村贫困女孩都收到了5000元的资助，并有全县公开选出的志愿者对她们进行一对一的长期帮扶。

省卫生计生委有关负责人介绍，为了引导全社会关注女孩生存环境，帮助女孩成长成才，国家卫生计生委于2013年启动了“圆梦女孩志愿行动”，先后在陕西、吕梁等地开展广泛志愿活动。

我省今年启动“圆梦女孩志愿行动”，在全省范围内公开招募并组织志愿者与农村贫困女孩结对开展帮扶，重点开展心理辅导、家长培训等活动。通过活动，全面了解女孩生存发展状况，帮助女孩改善生活现状，实现梦想，营造有利于女孩成长的社会氛围，同时促进出生人口性别结构均衡发展。

## 公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。